

நாம் நாடு

தி.மு.க.கி.இதழ் ஆசிரியர் இரா.நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The official organ of the D.P.F.

மலர் 3] சென்னை: ஆவணி 29உ புதன் (14-9-55)

வெளியூர்: ஆவணி 30உ வியாழன் (15-9-55) [இதழ் 79

அகதிகளின் உடைமை மோகம்!

பஞ்சத்திற்குப் பரி! கிளர்ச்சியின் எதிரொலியா? பாகிஸ்தானில் அனாதைகளாகக் கிடந்தனர்! இந்தியாவில் உடைமை தேடுகின்றனர்!

காட்டுப் பழங்கள்—கிழங்குகளைத் தின்ற 30 - பேர் கதி

கோவா பகுதியைச் சேர்ந்த டாமன் கிராமப் பகுதிகளில் கடுமையான பஞ்ச நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதாம்.

கிழங்குகளையும், காட்டுப் பழங்களையும் தின்று மக்கள் உயிர் வாழ வேண்டியிருக்கிறதாம்.

கடந்த பத்து நாட்களில், கிராம எல்லைப் பகுதிகளில் இதன் காரணமாக ஏற்பட்ட வயிற்றுப் போக்கு, மாற இதர நோய்களால் 30 - பேர் மாண்டு போயினர் என்று செய்திகள் கூறுகின்றன.

புதுடிவில், செப். 13—

திட்டமிடப்பட்ட நிலையில் மலைப் பிரதேசங்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்கும், அப்பிரதேச மக்களின் பிரச்சினைகளைக் கவனிப்பதற்கும் தனியாக ஒரு அமைச்சர் இலாகா ஏற்படுத்தவது பற்றி பிரதமர் பரிசீலனை செய்து வருகிறாராம்.

இப்பிரச்சினை பற்றிய எல்லா அலுவல்களையும் பிரதமரே கவனித்தாலும் கூட, இதற்கென்றே தனியாக ஒரு அமைச்சரை நியமிக்கவும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதாம்.

இராணுவத்தினருக்குக் குடியிருப்பு வசதிகள்

சு. 100 கோடியில் திட்டம் தீர்மானிப்பதை, கப்பல் படை, விமானப்படை ஆகிய முப்பெரும் படைகளுக்கான குடியிருப்பு இருப்பிட வசதிகள், அலுவலகங்கள், பயிற்சிக்கூடங்கள் ஆகியவை அமைத்துத் தருவதற்காக சுமார் நூறு கோடி பெறுமான திட்டம், இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் சேர்த்துக் கொண்டதற்கென தயாரிக்கப்பட்டுள்ளனவாம்.

இந்தியப் பேரரசின் புதிய சலுகை

“ஒவ்வொரு அகதிக்கும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ள சொத்தின் மதிப்பு ரூ. 5,000-த்திலிருந்து ரூ. 10,000-த்துக்கு உயர்த்தப்படுகிறது;

“அதாவது, மனுகோடுத்தவர், கோடுக்காதவர் ஆகிய இரு வகையினராலும் அனுபவிக்கப்பட்டுவரும் வீடு, கடைகளின் மதிப்புத் தொகை ரூ. 10,000-மாக இருக்கும்பட்சத்தில், அவைகள் ஏலத்திற்கு விடப்படமாட்டாது; ஏலத்திற்கு விடக்கூடாது என ஏற்கனவே, வீட்டிற்கு ரூ. 5,000 எனவும், கடைகளுக்கு ரூ. 2,000 எனவும் விலக்களிக்கப்பட்டிருந்தன;

“இந்தப் புதிய ஏற்பாட்டின் மூலம் இரண்டு இலட்சம் அகதிகள் உடைமைகளைப் பெற இருக்கின்றனர்; தங்கள் அனுபவித்து வரும் வீடு, கடை முதலிய அசையா உடைமைகளின் மதிப்புத் தொகையை, தவணைகளாகச் செலுத்தும் உரிமை அகதிகளுக்கு உண்டாகிறது.”

மேற்படி வீடு, கடைகளை அனுபவித்து வரும் அகதிகள், தங்கள் காட்டுக்கப்படி வேண்டியுள்ள தவணை நிலுவைத் தொகைகளை உடனடியாகச் செலுத்தினும்படியும், அத்தொகையைக் கொண்டுதான் மற்ற அகதிகளுக்கு நஷ்டஈடு கொடுப்பது சாத்தியமாகும் என்றும் அகதிகள் அமைச்சர் மக்கள் சபையில் கூறினர்.

ரூ. 18 கோடி அளவிற்கு இவ்வாண்டு ஜூலைத் திங்கள் முடிவிற்குள் அகதிகளுக்கு நஷ்டஈடு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் இவ்வாண்டு முடிவிற்குள் மேலும் ஒரு இலட்சம் அகதிகளுக்கு நஷ்டஈடு கொடுக்கப்பட்டுவிடும் என்றும், அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அடுத்த ஆண்டிலும், மூன்றாம் ஆண்டிலும் ஆண்டொன்றிற்கு ஒரு இலட்சம் அகதிகள் வீதம் நஷ்டஈடு கொடுக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.

“இப்புதிய ஏற்பாட்டின்படி மேற்கு பாகிஸ்தானில் எந்த வித உடைமையும் பெற்றில்லாதவர்களும், இந்தியாவில் அசையா உடைமையைப் பெறுவதற்கு நாம் ஏற்பாடு செய்தவர்களாகிறோம்; எனவே, உடைமையைப் பெறுகிற அகதிகள் அவ்வுடைமைகளுக்காகத் தங்கள் செலுத்த வேண்டிய தொகையை, நஷ்டஈடுக்காகக் காத்துக்கிடக்கும் தங்கள் சகோதர அகதிகளின் நலன்கருதி, தாமதிக்காமல் செலுத்தக் கடமைப்பட்டிருக்கிறார்கள்.”

“நாங்கள் அனுபவித்துவரும் உடைமைகளுக்காகச் செலுத்த வேண்டிய தவணைத் தொகையை வசூலிக்காமல் நிறுத்திவைக்கச் செய்ய, கால்களில் விளக்கேந்தி, நேற்று மக்கள் சபை முன் வந்து ஆர்ப்பாட்டம் செய்து, அக்கடன் தொகையை வசூலிக்கும் காலக் கேடுவை நீடித்துவைக்க எனக்கு ‘அறிவு ஒளி’ காட்ட வந்த அகதிகளின் கோரிக்கைக்கு இணங்க முடியாதே என அஞ்சுகிறேன்.”

மேற்கண்டவாறும் அகதிகள் அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.

‘விடுதலைக் கோரிக்கை விட்டுக்கொடுக்கக்கூடியதல்ல!’

‘இந்தியா’ என்ற அமைப்பு எப்போது உருவாயிற்று?

சென்னைக் கூட்டத்தில் சம்பத் முழக்கம்

“நாம் திராவிட நாடு திராவிடருக்கு ஆக வேண்டும்” என்று கூறிவருகிறோம்; ஆனால், வட நாட்டவர், இந்தியாவின் ஒற்றுமை பற்றிப் பேசுகிறார்கள்;

“திராவிட நாடு இன்று இருப்பதுபோன்று என்றும் வட நாட்டுடன் சேர்ந்திருக்கவில்லை; இன்று உள்ள இந்தியாக்கூட, எப்போதும் ஒரு குடையின்கீழ் இருந்தது இல்லை;

“1750-ம் ஆண்டில்தான், ‘இந்தியா’ என்ற ஒரு அரசியல் அங்கம் உருவாக வேண்டும்—என்ற எண்ணமே முளைத்தது;

“அந்த எண்ணம், அடுத்தடுத்து வெள்ளையர்களின் பெருத்த ஆயுத பலத்தால் ஒரு ‘உருவம்’ பெற முற்பட்டது; நாளுக்குநாள் வளர்ந்துகொண்டே வந்த அவர்களின் ஆயுத பலத்தால் அந்த ‘உருவம்’ பெருத்துக்கொண்டே சென்றது; ஆனால், பெருத்துக்கொண்டே சென்ற அந்த ‘இந்தியா’ என்ற உருவம் நிலைத்ததா என்றால், அதுவும் இல்லை; ஒரு நிலையில் நின்றதில்லை, அந்த உருவம்; மாறாக, எவ்வளவு விரைவாக அந்த ‘இந்தியா’ உருவாயிற்றோ, அவ்வளவு விரைவாகச் சிதைவாயும் முற்பட்டது; பர்மா, சிலோன், பாகிஸ்தான்—இவை எல்லாம் முன்னுடைய ‘இந்தியா’வின் மாகாணங்களாயிருந்தவை;

“இப்படிச் சிதைந்துவரும் இந்த ‘இந்தியா’ என்ற உருவத்தில் வலுக்கட்டாயமாக ஆயுத பலத்தால் இணைக்கப்பட்ட திராவிடம், ஏன் இன்னும் ஒட்டிக்கொண்டிருக்க வேண்டும்?—என்று நாம் கேட்டுவருகிறோம்;

“நாம் வரலாற்றினைப் புரட்டிக்காட்டி, எந்த ஒற்றுமை காப்பாற்றப்பட வேண்டும் என்று விருப்பமிருக்கனோ, அந்த ‘இந்திய ஒற்றுமை’யை அக்கு வேறு—ஆணை வேறுகப் பிடித்துக் காட்டுமபோது, உடனே நமது முகவாய்க்கட்டையைப் பிடித்துக்கொண்டு கெஞ்சுகிறார்கள்;

“‘(வெள்ளையன் எத்தனையோ தீமைகளைச் செய்திருக்கலாம்; ஆனால், அவன் செய்த நன்மை, வடக்கையும்—தெற்கையும் ஒன்றுக்கியதுதான்; அந்த நன்மையை நாம் பயன்படுத்திக்கொள்ளக்கூடாதா? நாம் ஒன்றாகவே இருக்கக்கூடாதா?’—என்று, இந்த நாட்டுக் கவர்னர் பேசியிருக்கிறார்;

“நாம் தெளிவாகச் சொல்லிவருகிறோம்—நம்முடைய அளவில், நம்மைப் பொறுத்த மட்டில், ஒன்றுக்கப்பட்ட ‘இந்தியா’ என்ற அமைப்பிலிருந்து நாம்—தென்னுடு விடுபட்டாலன்றி வாழவில்லை—என்பதை!”

—என்று, சென்னை—கோமளீசுவரன்பேட்டை 31-வது வட்ட தி. மு. சபைத்தின் ஏழாம் ஆண்டுத் துவக்க விழாவில் நிறப்புரை ஆற்றுகையில், தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் அவர்கள் குறிப்பிட்டார்.

சென்னை கோமளீசுவரன்பேட்டை 31-வது வட்ட தி. மு. சபை ஏழாம் ஆண்டுத் துவக்க விழா 11-9-55 மாலை 6-30 மணி அளவில் நடைபெற்றது.

தோழர் கே. ஆர். இராமசாமி அவர்கள், சிறிது காலம் பேசின விட்டு, இயக்கப் பாடல் ஒன்றும் பாடினார்.

பின்னர், தோழர் முகவை—ஆர். எஸ். பாண்டியன் பேசியதும், தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் அவர்கள் அரியதோர் நிறப்புரை சிசெழ்த்தினார்.

தலைவர் முடிவுரைக்குப் பின், கன்றி நலிவலுடன், கூட்டம் இனிது முடிந்தது.

கூட்டத்தில், பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் கலந்துகொண்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

கூட்டத்தில் இரு அனுதாபத் தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டன.

தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் அவர்கள் பேசியதாவது:—

“ஆண்டு விழாக்கள், காலம் வளர்ந்துகொண்டிருக்கிறது என்பதைக் காட்டும் காலக்கட்டம்; இன்று தி. மு. சபைப் பிறந்த ஆறு ஆண்டுகள் முடிந்த, ஏழாவது ஆண்டு துவக்குகிற விழாவினை இந்த வட்ட தி. மு. சபைத் தோழர்கள் கொண்டாடுகின்றனர்;

“இன்று காட்டில் பல்வேறு அரசியல் சிசெழ்த்தின் சம்பவங்கள் நடைபெறுவதை நாம் காண்கிறோம்;

“முன்பெல்லாம், அரசியல் சம்பவங்கள் நல்ல இடைவெளிவிட்டு (4-ம் பக்கம் பார்க்க.)

கோவா விடுதலைக்கு அறிகுறியா?

சர்வதேச ‘சத்திகள்’, கோவா பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு முயற்சிகள் மேற்கொண்டுள்ளனவாம்; ஆகவே, விரைவிலேயே இப்பிரச்சினைக்கு ‘சல்ல முடிவு’கள் ஏற்படக்கூடும்.

பிழுவாதப் போக்குடன் இதுவரையில் நடந்து கொண்ட போர்ச்சுகிய சர்க்கார், திடீரென்று இந்தியாவின் இப்பகுதிகளிலிருந்து வெளியேறுவதால் ஏற்படும் ‘இழுக்கு நிலை’ தக்கனைப் பாதிக்சாதிருக்க, ரொக்கமாகப் பண் ண்டஈடு தருமாறு கோரலாம் என்று கருதப்படுகிறதாம்!

18 ‘ரவுண்டு’கள் ‘இராஜினாமா’ சுட்டனர்

10 - பேருக்குக் காயம்

கட்டாக், செப். 13—

கோஞ்சார் மாவட்டத்திலுள்ள பார்பில் மாக்களில் சுரக்கத் தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்; அவர்கள் மீது போலீசார் 18 ‘ரவுண்டு’கள் சுட்டினார்கள்.

தங்கள் கோரிக்கையை ஒட்டி, சுரக்கக் கம்பெனி அதிகாரிகளை தொழிலாளர்கள் குழ்த்து கொண்டனராம்; உடனே போலீஸ் வரவழைக்கப்பட்டு, தொழிலாளர்கள், போலீசாரிடம் கல்லெறித்தனராம்; அதனால், ஐந்து போலீசார் காயமடைந்தனராம்

தற்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் 10 - தொழிலாளர்கள் காயமடைந்தனர் என்று உறப்படுகிறது.

சென்னை, செப். 13—

சைபரஸ் பிரச்சினையை சரியான முறையில் சமாளிக்காத காரணத்தினால், பீல்டு-மார்க்ஷல் அலெக்சாண்டர் பாபகோஸ் மத்திய சபை இராஜினாமா செய்யவேண்டுமென்று பிரேக்க காட்டுப் பார்லிமெண்டில் எதிர்த்து உறுப்பினர்கள் கோரியுள்ளனராம்.

‘கம்யூனிஸ்டு கட்சியைக் கலைத்து விடுக!’

பிரெஞ்சு சர்க்கார், அல்ஜீரியாவிலுள்ள கம்யூனிஸ்டு கட்சியைக் கலைத்துவிடுமாறு உத்திரவு பிறப்பித்து விட்டனராம்.

உத்திரவைப் பிறப்பித்த உடனேயே எல்லா கம்யூனிஸ்டுக் கட்சி காரியாலயங்களும் சோதனை யிடப்பட்டனவாம்.

